

El Luchador

Toda Correspondencia:

Alfonso el Sabio, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes: Pesetas. 1'00
Fuera de la población, trimestre. 4'00
Número atrasado. 0'25

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos.

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Año I

Alicante, Lunes 10 de Febrero de 1913

Núm. 19

El ferrocarril de la Marina

Estamos satisfechos de la campaña que seguimos sobre tan importantísimo asunto para Alicante y buena parte de su provincia, y por ello nadie nos hará desistir de nuestro objeto. Han resuelto nuestros prohombres alguna iniciativa, han tomado alguna resolución que permita abrigar seguridades de éxito en pro de nuestra amada tierra? Se han percatado de la grave responsabilidad que contraen, no defendiendo con entereza y energía los sagrados derechos de Alicante y los pueblos de la Marina?

Al hablar en la forma que lo hacemos, es porque estamos en todos los pormenores del asunto, sabemos las influencias que juegan en ello, vemos como las inspecciones oficiales se verifican de tarde en tarde y con toda prisa; recibimos las quejas de propietarios que demasiado cándidos, han caído en la red al efecto preparada, firmando hojas de expropiación en condiciones nada favorables á sus intereses, mejor defendidos por la ley, y notamos de continuo la frecuente intromisión de personajes parlanchines que protegidos por los políticos de *baratería* son el principal obstáculo para toda modificación ó variantes que pueda favorecer la vida de muchas poblaciones de la comarca, y por ende, la de la misma capital de la provincia.

Queremos vida para Alicante, que su puerto sea el de toda la provincia, que su comercio y su industria surtan todos sus pueblos, que estos acudan á la capital, no por asuntos oficiales, sino como verdadero centro en el que satisfagan todas las necesidades de la vida social; en una palabra, pretendemos que Alicante esté en rápida y cómoda comunicación con todos los pueblos (por insignificantes que sean) de la provincia, para prosperidad de la misma en todas sus manifestaciones.

¿Por qué, pues, hemos de consentir que en el ferrocarril de la Marina, dejen de emplazarse estaciones en poblaciones que á más de su importancia son centro de numerosos pueblos, de terrenos fertilísimos, cuyos productos constituyen una gran riqueza agrícola de la que se aprovecha Valencia por la cómoda comunicación que con ellos tienen? Hemos de cruzarnos de brazos sin poner remedio á que Benisa, Sanja, Jalón, Llíber, Tárbena, Benichembla, Parcent, Alcalá, Muria, Orba, y el mismo Pego, sean tributarios de Valencia y no de Alicante, por no emplazarse en dicho ferrocarril estación en Benisa, punto al que convergen todas estas y otras poblaciones?

¿No resulta por demás anormal y extraño que atra vesando dicho ferrocarril más de 12 kilómetros del término de Benisa y confluendo en esta población las carreteras de Callosa y Pego que atraviesan más de treinta pueblos, no se haya demarcado estación para la misma, y que se la procure aislar por este medio de Alicante?

No se alegue para ello la altura sobre el nivel del mar, no se oponga su débil acceso, pues sería ridículo que en pleno siglo XX la Ingeniería no pudiera salvar una elevación de doscientos metros en un ferrocarril; y como prueba de ello, están la afirmación de los Ingenieros del Estado y del mismo Director de la Compañía constructora, solemnemente hecha, de que es posible la demarcación de la estación en Benisa, inmediata al pueblo, con una reducida variante, obteniendo del Ministerio de Fomento (lo cual pueden conseguir ser los políticos, según palabras textuales) la anulación de la prescripción de la cota, sin salirse de las condiciones técnicas que constan en la concesión de la citada línea.

Pues si puede conseguirse, si los políticos pueden hacerlo ¿por qué no lo hacen? ¿Consentirán tanto perjuicio para Alicante? ¿Callarán la Junta de Obras del Puerto y la Cámara de Comercio sin exigir á los que tanta obligación tienen de interesarse por Alicante, tan trascendental variante? ¿Dejarán que Valencia se nutra con la savia de la provincia? Insistiremos sobre este punto.

Labor necesaria

Hoy que las ideas sociológicas de progreso y libertad se van inculcando en los cerebros de los obreros manuales y de no pocos intelectuales, no estará demás, á pesar de mis escasos conocimientos en la cuestión social, que exponga algo que en mí sentir y en mi pensar se refiere.

La mujer, el ser débil é ignorante, sin costumbre social, y de quien los hombres no se preocupan de sacarla de la obscuridad clerical que invade su espíritu, vive en continua lucha con los deberes y derechos de su sexo.

Acostumbrado el hombre á tratar á la mujer como un objeto de lujo y de satisfacciones, sobre la cual tiene el derecho de mandar y exigir, le impide toda manifestación psíquica, como le impide que germine la tierna florcita el bloque de piedra que le ha caído encima.

¿Cuándo luchó el hombre por su libertad sin que la mujer le ayudara moral y materialmente? Abramos la Historia con ánimo sereno y voluntad firme; en sus páginas se encuentra la obra de la mujer, obra por cierto más digna de consideración de la que obtiene del sexo tirano.

Pero si las mujeres de la antigua Roma y de la revolución francesa eran entusiastas partidarias de la libertad y en su defensa alentaban á los hombres, débese á que en el primer caso no habría invadido los conciencias el pesimismo maldito de los santos padres, los cuales han tratado á la mujer peor que á los demonios, y en el segundo ejemplo la revolución filosófica y política de la Enciclopedia, había emancipado á la mujer ilustrada de las preocupaciones religiosas.

Hoy la mujer ha caído de nuevo en el concepto de San Jerónimo y compañía, y en la mas crasa ignorancia. ¿Y de quien es la culpa? Del hombre que satisfecho de sus derechos, no se cuida de los de su compañera, para la cual no hay otra diversión que las modas y los altares.

Es necesario, en bien del sexo débil, que es el bien de las futuras generaciones; que los hombres luchan por instruir y emancipar á la mujer, pues mientras ella sea juguete de cura y del señor, lo será el hombre también.

Nunca, entendiéndolo bien los hombres nunca serán libres si la mujer es siempre esclava.

La mujer, por un misterio de la Naturaleza, tiene cierto dominio sobre el hombre, y este dominio será siempre nocivo á las sociedades, mientras las mujeres lo hagan prevalecer siguiendo los consejos de sus confesores.

ANTONIA IZURRIETA

Lo del gas

Corraclamente comenta *El Correo* un artículo nuestro, y para desvanecer cualquier duda que el colega pueda abrigar, le ofrecemos un ejemplo de abrigo. Supongamos que un individuo, A, encarga un gabán á su sastre; lo paga «contante y sonante», se lo coloca y pasea llevando la prenda encima. ¿Qué con-

taría el señor A, si un fabricante de tejidos le parase en plena calle y le dijera: «Amiguito, ese gabán se lo regalo yo, porque su sastre no me ha pagado la tela; yo soy generoso con usted». Probablemente el señor A contestaría que no tiene por qué agradecer un favor que ha pagado en buena moneda.

En el caso presente, A es el pueblo de Alicante; la empresa del gas, el fabricante y el Ayuntamiento, el sastre. Al sastre, pues, con la canción, que éste ya dirá, si quiere, en que se funda para no pagar. Fundamento que puede estar en que le hayan vendido algodón en vez de lana; en que le sirvieran las piezas mal medidas; en que el fabricante deba al sastre algunas cantidades por atenciones especiales.

Con lo dicho comprenderá *El Correo* por donde vamos; no con intención de salvar al Municipio principalmente, sino al pueblo, al que no es justo se le haga pasar sin motivo por una vergüenza intolerable.

¿Qué los culpables de ese conflicto son los alcaldes, que como ordenadores de pagos, los ordenan muy mal, desatendiendo toda clase de observaciones que tiendan á contrariar la caprichosa distribución de fondos?

Conformes. Por eso censuramos la administración monárquica y el proceder de las mayorías disciplinadas que con sus votos aprueban todo lo que hace su jefe nato.

Indirectamente todos vienen al buen camino, que es la necesidad de que en el Ayuntamiento haya una fuerza con votos suficientes para oponerse á los caprichos alcalderiles.

Que no se olviden estas lecciones amargas que nos ofrece la experiencia.

Apelación

Con este título publica nuestro querido colega *El Motín*, estas líneas, que son un motivo de alarma:

«Ante el Tribunal Supremo ha quedado interpuesta la de la sentencia dictada por el Juzgado sobre validez del matrimonio de Rey Ordóñez. El pleito se sigue de Real orden.

¿No quedábamos en que la monarquía se democratizaba?

¿No íbamos á agregar nuestra nación al resto de Europa?

Tienen la palabra los republicanos monarquizantes.

¿Qué significa esto? ¿Se va á disolver inquisitorial, bárbaramente, un matrimonio tan honrado y tan santo como el que más lo sea? ¿Gobierna el espíritu torquemadesco de Cárdenas el del oprobioso, infamante decreto, vergüenza de la restauración?

Este caso como otros muchos—y bastaría un—hablan con la elocuencia de los hechos de la urgencia de ir á la libertad de cultos con la obligada consecuencia de la secularización del matrimonio.

Sin esto, imposible adelantar en nada ni ser una nación civilizada, europea y actual, digna del respeto de los demás países.

¿Qué infamia se prepara? ¿Qué nueva vergüenza nos amenaza?

¿Qué infamia se prepara? ¿Qué nueva vergüenza nos amenaza?

OTRA VEZ

Sr. Soto—y perdone la lata:—
«Haría usted el favor de decirnos en que ha empleado las cien pesetas que la Sociedad de los Ciegos le ha entregado todos los meses mientras ha estado usted en la alcaldía? Se dicen muchas cosas y si no contesta á nuestra segunda pregunta, para poderlas desmentir, hablaremos más claro.

El "Cine,"

Sin duda de ninguna clase el espectáculo más barato, más cómodo y más popular es el cinematógrafo.

Ha invadido todos los teatros, se le ve en todos los pueblos, en todo el mundo.

Por unos cuantos céntimos se pasa un rato agradable á la hora que se quiere.

Gracias á él mucha gente que no sabe leer, que no ha viajado, conoce costumbres de todos los países, fabricaciones de mil cosas, experimentos científicos, zoología, botánica, geografía, etc. etc.

Es un elemento de divulgación científica en alto grado, pero lo que juega un papel importantísimo son sus obras teatrales, dramas, tragedias, comedias, escenas cómicas, interpretados muchos de ellos por buenos artistas.

La Sara Bernhardt y Zaccconi, pasarán á la posteridad, y su arte lo podremos ver representado en todo momento que se quiera gracias á este invento prodigioso.

La cólera, la pasión amorosa, la herolicidad, el llanto, la alegría en fin toda la inmensa gama que producen en el ser humano sus diferentes estados del alma, todo, todo ese arte verdad, está impresionado en diferentes películas que serán documentos vivientes que nos hablan en épocas lejanas del arte soberano de estos artistas, como de otros muchos.

He presenciado muchas secciones y en muchas de ellas he gozado verdaderamente, pero en la mayoría he salido asqueado, á causa del ambiente social y del régimen en que vivimos que todo lo pudre, lo corroe, lo desvía de su verdadero cauce, lo enloda, lo embrutece, llegando esta podredumbre, como es natural, á las películas del cine.

Este espectáculo que está llamado en sus dramas y comedias á ser fiel reflejo de la realidad, está como nuestro teatro, falto de obras originales, valientes, progresivas, que digan donde radica el mal y la manera de estirparlo.

Se ve en sus obras el atavismo retrospectivo que venimos soportando y en vez de librarnos de él, lo que hace es afanzarlo más y más envenenándonos con la exaltación del imperialismo patriótico, el triunfo de la honradez policiaca, de los detectives, la generosidad de la hija del patrón que intercede por el obrero despedido por su padre, el triunfo religioso, la fé en un Dios sobrenatural y poderoso que consiente las barbaridades que pasan en este planeta, que consiente guerras, pestes, calamidades, hambres, miserias, todo...

Es natural esta labor del cine, como de teatro, embrutece las costumbres, nos atrofia el cerebro para percibir las bellas emociones del arte verdadero inculcándonos en la mente todo el veneno social.

La burguesía sabe lo que se hace. Le conviene tener al pueblo ignorante y no desperdicia ocasión para ello. Es un medio terrible de corrupción pública, y de seguir así, producirá un rebajamiento del nivel social intelectual que semejará mucho al causado en la plebe romana con el espectáculo del circo.

El pueblo debe protestar de este espectáculo siempre que se le sirva codimentado con tendencias burguesas.

Los hombres que pensamos, que sentimos ansias de libertad, que evolucionamos en sentido progresivo hacia la implantación de otro régimen de vida que esté en perfecta armonía con nuestros sentimientos y nuestro modo de ser, debemos laborar con tenacidad para que el pueblo sepa librarse de la corrupción que se le viene encima con los dramas y comedias del cine.

En el teatro se dá el caso de que alguna vez el pueblo protesta ante una

obra mala, jesuítica, etc., pero en el cine, no, pues aquello pasa como cosa inadvertida y entre tanto, poco á poco, se van tragando la píldora del atavismo y la preocupación.

Los Galdós y los Dícetas del teatro, con sus ansias de redención, hacen falta en el cine, educando á las masas incultas por el camino del bien y del arte, ese arte que llega hasta lo más íntimo de nuestro ser haciéndonos percibir sensaciones naturales y desos de variar nuestra ruta y marchar por el sendero de luz y progreso haciéndonos hombres educados para la sociedad de mañana, cuyos albores se vislumbran en la lontananza presagiando la dicha entre los humanos.

Entonces y solo entonces el cine cumplirá su verdadera misión, entonces será glorificado y ensalzado porque estabre de rutinas y perjuicios.

Entonces será un verdadero maestro educador. Ahora solo es un ruin jesuita que nos envenena los sentidos.

JOSE DORADO

NUESTRO CRÉDITO

España en el extranjero.

Una gran estafa, la que se conoce con el nombre de *chantage* del Credit Foncier es el objeto predilecto de París en la actualidad. El asunto no es nuevo ni en Francia ni España: una empresa que con intenciones ilícitas se anuncia con extraordinaria aparatividad y consigue sus fines cazando capitales de las gentes poco avisadas.

Claro está que no llega á tanto el candor de los engañados que ofrecen su dinero sin ver alguna garantía. Y ésta la otorgan solícitos—no sabemos á qué precio—personajes empingorotados cuyos nombres figuran en tales ó cuales consejos de administración.

Esto es lo que ha ocurrido en el Credit Foncier, uno de cuyos cabos era nada menos que Pérez Caballero, embajador de España en París. Acaso prestó su nombre inconscientemente, sin pensar que favorecía propósitos execrables; pero ello no le salva de responsabilidad.

Un caso análogo apasionó, no hace más de un año, al Parlamento y á la Prensa de nuestra nación. Se trataba entonces de otra empresa—española, si no recordamos mal—y del que hasta poco tiempo ha fué gobernador civil de Barcelona. La mayoría amparó al diputado liberal á quien relevó aun de dar explicación alguna y el asunto pasó á la región de los muertos.

El de ahora ha tenido más resonancia; tanta, que ha obligado á dimitir al ministro español.

No serán, sin duda, estos señores, autores directos de tan escandalosas estafas; pero, á creer á *La Epoca* que en estos menesteres debe de ser testigo de mayor excepción, esos administradores españoles—«súben cobrar sus sueldos» y percibir «pequeños emolumentos».

Ello nos hace pensar en esa otra clase de consejeros y hasta accionistas de grandes compañías, los cuales usufructúan además los cargos de ministro ú otros de elevada categoría que les permiten frecuentemente fallar pleitos y adoptar resoluciones que les afectan particularmente. Estas son estafas que van labrándose en la paz del gabinete, sin escándalo, sin ruido; pero, estafas al fin, puesto que atañen al país contribuyente, cuyo dinero va á engrasar el capital de ésta ó la otra empresa particular, mientras quedan desatendidas las múltiples necesidades de la nación en general.

Unos y otros, conocidos son en el ex-

tranjero, en donde radican—para mayor vergüenza nuestra—muchos negocios que prosperan á la sombra del pabellón español.

Y esos extranjeros que conocen las cualidades éticas de muchos de nuestros gobernantes, ¿qué concepto tendrán de nuestra legendaria honorabilidad si á todos nos miden por el mismo rasero?

¡Cómo reírán todos aquellos á quienes el órgano de los conservadores incluía en el apachismo internacional!

Y son esos los que hablan de antipatriotismo y—lo que es más triste—quienes por sí ó por medio de sus inferiores en categoría mandan á la cárcel al obrero que quería, torturado por la miseria, robar un pan...

Tajos y mandobles

En uno de los números anteriores ha oído algunas denuncias que no han sido atendidas. Como creo que son justas, vuelvo á la carga por si no me han comprendido:

Señor inspector de Sanidad é Higiene: ¿No prohíbe la ley que haya almacenes de salazones en calles tan céntricas como algunas de las en que los hay en Alicante?

Y si lo prohíbe, ¿por qué los hay?

Señor inspector: ¿No prohíbe también la ley que se trabaje en talleres que no reúnan las condiciones de salubridad é higiene que ella determina? Esto es ridículo, ¿No es cierto?

Entonces: ¿Por qué permite usted que se trabajen en talleres tan mal acondicionados como los que tiene la compañía Arrendataria de Tabacos en Alicante?

Usted lo sabe y yo también.

Varias veces han dicho que algunas obreras han sufrido desvanecimiento por falta de aire.

No sé para qué legislar leyes, si luego los encargados de hacerlas cumplir, se ríen de ellas impunemente.

Señor gobernador: Por humanidad, que cumpla cada cual con su deber.

Sr. Ramos: ¿Cuándo hará usted que desaparezcan las cajas mortuorias de la vista del público en las funerarias?

Por el ornato, por el buen gusto, hasta por higiene. ¡Y ya van tres!

A nadie se perjudica con esto, porque la mercancía no necesita de reclame, por desgracia.

Espero con el tajante en la mano.

CHUANET

EN LA AUDIENCIA

EL PARRICIDIO DE ALMORADÍ

La sentencia

Después de tres horas de deliberación leyó el presidente la sentencia que es como sigue:

Son condenados á reclusión perpetua Dolores Marco Ponce y Rosario Penalva. A Pascual Penalva Marco, cadena perpetua.

A Manuel Penalva, veinte años de reclusión temporal.

A Dolores Penalva, tres años de prisión correccional.

Pagarán además 5.000 pesetas de indemnización á los herederos del muerto y las costas.

Mañana publicaremos las alegaciones de los letrados que han intervenido en la causa.

PASTOR, Odontólogo

Clinica especial

de enfermedades de la boca y dientes. Se construyen aparatos protésicos en oro y caucho.

Altamira 6, pral. (antes Princesa).

Espectáculos

Teatro Principal

Como anunciado teníamos, el sábado último, debutó la compañía de la eminente actriz Carmen Cobefia, con el gracioso sainete de Ramos Martín, «El séxo débil»; y el hermoso drama de los hermanos Quintero, «Malvaloca».

El autor de «El séxo débil», ha triunfado con su sainete, prodigio de observación, de gracia y de sencillez.

La interpretación, acertadísima. Los señores Gómez del Fresno y Benito Cobefia, graciosísimos; aquél en su papel de Cayetano y el segundo en el de Lorenzo. Con ellos merecieron sinceros calurosos aplausos, la señorita Concepción Nicolás, que bordó á las mil maravillas su papel de Patro, y la señora Bastamante, que cumplió como buena, en su papel de Natí.

MALVALOCA

Renunció á describir el argumento de «Malvaloca», porque plumas mas brillantes que la mía lo hicieron ya; por eso me limitaré á decir unas palabras solamente.

«Malvaloca» es un drama simbólico; en el van ligados dos episodios; una mujer que quisiera rehacer su historia y una campana que se funde de nuevo.

En todos los diálogos de la obra los autores han demostrado su gran talento y su insuperable técnica teatral para mover los personajes con precisión. Por eso los Quintero triunfarán siempre y tendrán su público, aunque sus obras no lleguen á profundizar tanto como las de otros muchos aplaudidos é inspirados autores.

Cármén Cobefia estuvo admirable, encarnó de un modo magnífico el carácter de Malvaloca, imaginado por sus autores. Alegre, bromista, dicharachera, pícaro y romántica, humilde y altiva, dolorosa y risueña, todo cuanto quiso logró la ilustre actriz.

Amelia Zinz, estuvo regularcilla en su papel de Juanela.

Fraternidad Lumbera, encargada del papel de Marquita, no llegó á satisfacer del todo, pues su voz y temperamento, no le acompañan para representar los papeles de vieja.

El Sr. Muñoz, no llegó á convencer en el papel de Leonardo. Le falta aun bastante á este artista, para ser un primer actor de la categoría que requiere esta compañía.

Rafael Cobefia estuvo bastante aceptable en la interpretación del papel de Salvador, y contribuyeron al buen conjunto la Srta. Nicolás y los señores Navajas, Farnós, Gómez del Fresno, (que es un buen actor cómico) y Benito Cobefia, que está hecho un excelente galaneste.

LOCURA DE AMOR

El grandioso y aplaudido drama de D. Manuel Tamayo y Baus fué la obra elegida para la función de anoche.

Cármén Cobefia, la insigne actriz, adaptó su talento á la figura de doña Juana y supo ser la mujer amante, la mujer sugestionada por el hombre amado y la mujer brava, enfurecida por el sensual ímpetu del hombre odiado.

Reciba mi más entusiasta felicitación tan eminente actriz.

Esmeradísima resultó toda la interpretación y siento no disponer del espacio necesario, para reseñar con toda amplitud esta solemne función. Porque solemne resultó la función de anoche. Prueba de ello fué lo satisfecho que salió el público del teatro y las calurosas y sinceras ovaciones que sonaron al finalizar los actos; levantándose la cortina infinidad de veces para que los artistas recibieran el premio por su labor.

Impresión: La compañía en conjunto bastante aceptable y las obras muy bien presentadas.

TIOVA

Compañía cómico-dramática de la eminente actriz Cármén Cobefia.

Función para esta noche: «La Carrera de la Antorcha» (estreno). Entrada general 60 céntimos.

TEATRO NUEVO

Cine popular con proyecciones de la casa Pathé Freres.

Salón de mejores condiciones y de más seguridad para el público, y el cuadro más fijo, más claro y más perfeccionado de todos de Alicante.

Sección permanente todas las noches. Preferencia 10 céntimos. Entrada general 5 ídem.

SALON NOVEDADES

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario.

Preferencia 80 céntimos. Entrada general 15 ídem.

SALON MODERNO

Plaza de Balmes y Alfonso el Sablo. Sección permanente de seis y media la doce todas las noches.

Ocho estrenos diarios de otras tantas magnificas películas.

Preferencia 15 céntimos. Entrada general 5 ídem.

CINE SPORT

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público.

Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10 ídem.

Esplá, Munoz y Vidal

— INGENIEROS —

Calles de la Victoria 5 y San Fernando 26

Grandes almacenes de máquinas, motores, contadores, ventiladores, estufas, aparatos, materiales y conductores eléctricos de todas clases.

Enormes existencias de lámparas de arco voltaico e incandescente de filamento metálico, tántalo y carbón de las mejores marcas a precios sin competencia.

TELEGRAFÍA, TELEFONÍA Y TIMBRERÍA. Pilas y acumuladores.—Aparatos electro medicinales y para demostraciones científicas en Institutos y Escuelas.—Para rayos de edificios líneas y estacion.—Correas, amiantos, empaquetaduras, aceites y grasas para maquina.—Hilos y cuerdas metálicas y efectos navales.

STOCK MICHELIN. de cámaras y cubiertas para automóviles Gran surtido de efectos para automóviles y automovilistas.

GRAMÓFONOS. Perfumería eléctrica. Inmenso surtido en cristalería, arañas, brazos, péndulos, portátiles y objetos de fantasía para alumbrado.

OBJETOS PARA REGALOS. Instalaciones de todas clases eléctricas y mecánicas.

Necrología

Ayer mañana á las ocho tuvo lugar el sepelio de la virtuosa señora doña Marcela García Torregrosa, madre de nuestro estimado compañero en la prensa, el director de *El Periódico para Todos*, D. José García García.

Una traidora enfermedad ha arrebatado del seno de la familia á la que en vida fué modelo de madres y esposa carifiosísima.

El entierro, resultó una verdadera manifestación de duelo, prueba patente de las muchas simpatías que goza en Alicante el compañero Sr. García.

El Luchador, asociase al justo dolor que en estos momentos embarga á la respetable familia del estimado compañero, y le aconseja que sufra con resignación pérdida tan dolorosa.

Centros y Sociedades

CIRCULO REPUBLICANO RADICAL

Mañana martes 11 del actual á las nueve de la noche se celebrará una velada en conmemoración de la proclamación de la República del '78, tomando parte elocuentes oradores.

El acto será público.

CIRCULO REPUBLICANO REFORMISTA

Mañana para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, se celebrará un banquete á las nueve de

la noche en el local del Círculo Reformista, Rafael Terol, 87.

El precio del convite es 2'50 pesetas, y las tarjetas se expiden en el citado Círculo hasta mañana á las doce.

LA UNIÓN

La Sociedad de Zapateros «La Unión», convoca á todos sus afiliados á Junta general ordinaria para hoy á las nueve de la noche.

Se ruega la puntual asistencia.—El secretario, Emilio López.

JUVENTUD RADICAL

Para tratar asuntos de urgente resolución se convoca á todos los socios de la Juventud Republicana Radical, mañana martes día 11 de los corrientes á las nueve y media de la noche en segunda convocatoria.—El vicepresidente, Salvador Martí.

DEPENDIENTES PELUQUEROS

Se convoca á todos los socios y no se para la Junta general que se celebrará el martes 11 Febrero á las nueve y media de la noche en el local de la Sociedad, para tratar asuntos de mucha importancia.

Se ruega la puntual asistencia.—La directiva.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Manuel Batista, hermano de D. Francisco Batista, fabricante de postizos y adornos para el peinado.

Acaba de llegar de Barcelona, y establecerá su residencia en Alicante para prestar sus servicios en el elegante salón «El Fígaro Moderno».

Viajantes que visiten pueblos

Se concede la representación para la venta de garbanzos finos castellanos, lentejas y alubias, chocolates, cafés y pastas para sopa.

Dirigirse á MARIANO VILLAR.—Cantalapiedra (Salamanca) 6-6

Ha salido para Calatayud, después de haber pasado una corta temporada en compañía de su apreciable familia y amigos el ilustrado joven D. José Alzamora Julve.

SEÑORAS:

Para adquirir un peinado de moda visitad la casa de

Francisco Batista

calle San Pascual, núm. 2.

Allí encontraréis un buen surtido de variadísimos adornos y postizos para peinados de todas clases.

Durante las últimas veinticuatro horas han llegado por las diferentes líneas los viajeros siguientes:

Por la de Madrid, 275.

Por la de Murcia, 510.

Se vende un electro motor de tres caballos de fuerza.

Darán razón, calle San Isidro 9. Vaciador.

Se encuentra en Alicante el concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid, señor García Quejido.

Como viene á reponer su quebrantada salud, deseamos que la recobre rápidamente.

Nadie como la casa Alfredo Solá, Mayor 14 y 16, presenta surtido tan extenso y a precios tan económicos, en toda clase de adornos para trajes de señoras y niñas, perfumería, guantes, sombrillas, abanicos, puntillas, bordados e infinidad de artículos de gusto exquisito, como también los elegantes corsés marca «La Parisienne» que por su buena forma y «Chic» superan á todos los conocidos.

Baste con decir que es la única que hace dos viajes anuales á París donde adquiere las más altas y últimas novedades.

Esta casa además surte de géneros á otras muchas, no ya sólo de toda la provincia, sino de las de Murcia, Albaceta, Ciudad-Real, Córdoba y Toledo.

También tiene á disposición de sus clientes la revista de modas «Paris Mode» la más importante del mundo.

Buena prueba de que la referida casa está reconocida como la única en su clase es, que desde hace tiempo es la reunión de las señoras del mundo elegantes.

En el tablón de anuncios situado en el zaguán del Ayuntamiento, se ha expuesto una relación de los mozos nacidos en esta ciudad en el año 1892, que por su edad, les corresponde entrar en quintas este año, y que no se han presentado hasta ahora al alistamiento.

La Alcaldía ruega á todos los vecinos que pudieren informar acerca del paradero ó domicilio de alguno de dichos mozos, ó suministrar algún dato ó antecedente respecto á la defunción de cualquiera de ellos, se presenten ante el negociado de quintas del Ayuntamiento, de nueve de la mañana á las dos de la tarde, hasta el 15 del actual, para los fines que se indican.

Carnet popular

RINA

Ayer, rieron en la calle de Girona, Rafael Saura Botella y Carmen Juan Pascual, promoviendo el consiguiente escándalo.

Esta última, fué curada en la casa de socorro de una ligera contusión en la nuca izquierda.

El Juzgado entiende en el asunto.

SECCIÓN DE ESCANDALOS

Diego Gomiz Santamaría, trató de no pagar 25 céntimos que hizo de gasto en una taberna de la calle Pizarro, promoviendo con este motivo un fuerte escándalo.

Por escandalizar en la vía pública «ha sido destinado al Chalet de Benaldá», Vicente Garrigós Galvañ.

DESOBEDIENTE

Por desobedecer á dos guardias de seguridad ha sido detenido Vicente Gomiz Hernández.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho centro benéfico 7 curaciones.

Guardia para mañana:

Médicos: D. Juan Sebastián y D. Miguel Gueri.

Practicante: D. Deogracias Coya.

De la provincia

DESDE SAN VICENTE

Ayer estuvieron en este pueblo el diputado señor Francos Rodríguez y los señores gobernador y alcalde de Alicante, invitados á la paella con que los señores González Hermanos obsequieron á las señoritas que han recaudado para la Asociación Alcantina de Caridad.

Los comensales fueron unos sesenta y durante el día reinó la más franca alegría en «Villa Ramona», finca donde se celebró la fiesta que fué amenizada por la banda de música de este pueblo.

Los señores Francos Rodríguez, García Alonso y Ramos visitaron después la Casa Ayuntamiento, regresando á la capital en el automóvil del señor Pryts.

Hay calma política, pero la procesión va por dentro. Los republicanos no olvidan que su triunfo electoral fué anulado por el caciquismo que este pueblo, como la mayoría de los de España, sufre como plaga mayor que la langosta y la sequía.

CORRESPONSAL

Asociación de caridad

Lo recordado ayer por las monísimas postulantes a beneficio de la Asociación Alcantina de Caridad, ascende a 418'65 pesetas.

Continúan los trabajos de organización en la tómbola y del festival para recaudar los fondos necesarios para que el proyectado albergue gratuito sea un hecho en plazo brevísimo.

A nuestros lectores

Se vende EL LUCHADOR en el kiosco que hay en la Plaza de la Constitución, frente a la calle de Calatrava, propiedad de D. Pedro Escribano.

Notas taurinas

En Méjico han lidiado toros de Don Vicente Martínez los diestros Cocherito, de Bilbao y Martín Vazquez.

Como de costumbre siempre que hay corridas allá lejos, los muchachos han estado sublimes, monumentales; cortando orejas a granel y quedando ensordecidos con las estruendosas ovaciones que escucharon.

Ya se sabe; el que quiera presenciar buenas corridas, que vaya a ultraamar.

Nuestro comprovinciano Gaspar Esquerdo ha torreado en una plaza particular acompañado de don Ricardo Bomba. Dicen que éste tiene todas las facultades; y que Gaspar ha dejado buen sabor de boca en los privilegiados que asistieron a la fiestas.

De Alicante nada sabemos; versiones han circulado muchas. Oficialmente, ninguna.

¿A cuando se aguarda si se quiere hacer algo?

El diestro Dominguito ha sufrido en Madrid una grave cogida, que se teme tenga el mismo funesto desenlace que la sufrida por su hermano Domingo en Barcelona.

Celebraremos que no se confirmen tan terribles augurios.

EL TIO PACO

El halcón y el gallo

Un halcón se familiarizó tanto con su dueño, que tan pronto como éste le llamaba acudía colocándose encima de los hombros.

En cambio, un gallo propiedad del mismo amo, huía de él apenas le veía acercarse.

Clerto día el halcón le dijo al gallo: —Vosotros los gallos no sois agradecidos; pertenecéis a una raza servil y sólo os acercáis a vuestros dueños por el hambre. ¡Cuán diferentes sois de nosotros, aves salvajes! Somos fuertes, nuestro vuelo es más raudo que el vuestro, y no obstante, no huimos de los hombres; al contrario, nos posamos en sus manos cuando nos llaman; nos acordamos siempre de que a ellos les debemos el alimento que nos dan.

A lo cual el gallo replicó: —No huís de los hombres, porque jamás habéis visto un halcón saado, mientras que nosotros vemos continuamente gallos en la cazuela.

LEON TOLSTOY

Las aliagas

Las aliagas tristes y solas abren sus levas, gualdas corolas por el Enero;

cuando los campos duermen helados, y sólo el verde de los sembrados brilla parlero.

Sus notas vivas, como cristales, entre lantiscos y carrascales, los yerros doran; trovan la vida sobre los riscos, y las nevadas y los pedriscos las enamoran.

Luchar sin tregua contra la muerte; Vivir la Vida junto a la Muerte, son sus divisas;

por eso juntan, a nuestros ojos, con la amargura de los abrojos, todas las mieles de las sonrisas.

¡Pobres poetas! De fiebres locas, como vosotros sobre las rocas, vivir quisiera:

trocar en cielos los negros duelos; urdir de anhelos, entre los hielos mi primavera.

Dormir perfumes al sol y al viento; beber la savia del sufrimiento como ambrosía;

y—sacro elixir de esencia cara— hacerla mieles en la alquitara de la Poesía.

ROMAN DE SAAVEDRA

Varó y Llofriú

Almacén de cementos y calles del país y extranjero, a precios reducidos.

Canalejas, número 13

Ultima hora

LA HUELGA DE ALPARGATERAS Continúa en Grevillente la huelga de mujeres alpargateras, que vigilan las fábricas para que no se trabaje en ninguna.

Los constructores de suela, en número de 300, también se declararon en huelga por solidaridad con sus compañeras, y piden se les aumenten 15 céntimos por coser la tarea.

El alcalde sigue las gestiones para arreglar el conflicto.

El Centro Obrero está concurrendísimo por los huelguistas, que se aproximan a mil.

EL CONFLICTO DE MURCIA

Al oscurecer se cerraron otra vez los comercios, persistiendo la actitud de protesta con las Compañías de alumbrado.

Los comerciantes se han reunido en el domicilio social de la Federación de los gremios, y después de acalorada discusión dimitió la Junta encargada de solucionar la cuestión del alumbrado, por no haber aceptado el comercio las bases acordadas, fundándose en que las Compañías hacían ridículas concesiones.

Se censuró a las autoridades por el alarde de fuerzas que han hecho esta noche al cerrarse los comercios.

Las calles centricas, a la hora de paco del oscurecer, estaban tomadas militarmente por retenes de policía, guardias de Seguridad y municipales y civiles de infantería y caballería, causando un alarma injustificada.

Hoy se celebrará un «meeting» en el teatro Circo adoptar acuerdos, que serán los de persistir en la huelga de consumidores.

La cuestión se ha complicado, por la desahogada intervención de las autoridades y de los políticos.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Arrendataria de Tabacos, Unión Explosiva, Paris cheque, and Londres ld.

Cambios

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Paris cheque (7.00) and Londres ld. (26.96).

Entrada y salida de trenes y diligencias

FERROCARRILES DE M. Z. A.—Co rreo de Madrid; sale de Alicante a las 20 horas; llega a Alicante a las 8 horas.—Tren mixto; sale a las 22,10; horas llega a las 8 horas.—Correo de Andalucía; sale a las 14,30 horas; llegada a las 12,35 horas.—Correo de Albacete sale a las 6'30 horas; llegada a las 21,05 horas.—Corto de almansa; sale a las 17,40 horas; llega a las 9,40 horas.

FERROCARRILES ANDALUCES.—Tren mixto de Murcia y Torrevejea; sale a las 6,30 horas; llega a las 18 horas.—Correo de Murcia; sale a las 4,5 horas; llega a las 11,55 horas.—Tren mercancías a Zúñiga y Torrevejea; sale a las 4,50 horas; regresa de Elche a las 15 horas.—Tren corto de Elche; sale a las 13 horas.—Mixto de Murcia, llega a las 20,50 horas.

Ordinario José Valero (e) Carra, sale de la posada La Unión, para Ibí, todos martes, jueves y sábados a las siete de la mañana.

SEVICIOS DE DILIGENCIAS.—De la Posada de la Balseta. Para Santa Pola sale a las 14 horas; para Denia, a las 4 y a las 18; para Alcoy, a las 8 horas; para Agost, a las 15 y 15,50.—De la Posada de La Unión. Para Aguas y Busot, a las 14 horas; para Finestrar y Rollen, a las 18 horas.—De la Posada Nueva. Para Busot, Aguas y Jijona, a las 14.—De la Posada de Ramis. Para Callosa de Ensarriá, a las 12.—De la Posada Marróc. Parr Jijona, a las 12 y a las 15; Callosa de Ensarriá y Polop a las 12,30.

Sellos de caucho y metal. FRANCISCO BARBERO LOPEZ Argensola, 7. UNICA SUCURSAL Papelería de D. José Marimon Calatrava, 1 y Bilbao, 2.—Alicante. IMP. Y LIT. DE TOMAS MUNOZ

Crossley Brothers Limited

CONSTRUCTORES DE Motores a Gas, Gasolina, Petróleo, etc.

Motores marinos y automóviles GASOGENOS

de presión y aspiración para toda clase de combustibles Instalaciones completas de Industrias

Dirección para las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona: Valencia, Alicante y Castellón; reino de Murcia e Islas Baleares,

D. José Marco Sánchez Paseo de la Aduana, 25 BARCELONA

SUB-AGENTE MECANICO D. Antonio Arques Cháques Gerona, 10 ALICANTE

Diego Molina

Representante depositario de la cerveza E. PETRY (Antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza. Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin. Vinos finos de Mesa, claretes, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados.—Economía en los precios. Los encargos: Plaza de Chapi, número 5 (antes Teatro)

Ambit FOTOGRAFIA

Se hacen toda clase de trabajos a precios módicos. Postales desde 25 centimos en adelante.

Taller de estudio para aficionados. SAGASTA 68.—ALICANTE

TUBERCULOSIS Curación de los catarros crónicos, laringeos ó pulmonares y de los consecutivos de la gripe y de la tuberculosis, por el CITOGENOL TIUCOLADO del DOCTOR AGUILO.— Única aprobado por el Congreso anti-tuberculoso de Zaragoza y premiado en el de Barcelona. Se vende y dan prospectos calle Mayor, número 51.—Alicante.—Se remiten por ferrocarril con reembolso.

96 D. BENITO PEREZ GALDOS no ante la boca para hostear más agusto, y después entabló una larga conversación con la señora. Los que nos han transmitido las noticias necesarias a la composición de esta historia, pasan por alto aquel diálogo, sin duda porque fué demasiado secreto. En cuanto a lo que hablaron el ingeniero y Rosario en la huerta aquella tarde, parece evidente que no es digno de mención. En la tarde del siguiente día ocurrieron, sí, cosas que no deben pasarse en silencio, por ser de la mayor gravedad. Hallábanse solos ambos primos a hora bastante avanzada de la tarde, después de haber discurredo por distintos parajes de la huerta, atentos el uno al otro y sin tener alma ni sentido más que para verse y oírse. —Pepe—decía Rosario,—todo lo que me has dicho es una fantasía, una cantinela de esas que tan bien sabes hacer los hombres de chispas. Tú piensas que como yo soy lugareño, creo tanto me dicen. —Si me conocieras, como yo creo conocerte tí, sabrías que jamás digo sino lo que siento. Pero dejémoslo de sutilezas ton-

DONA PERFECTA 93 en hacer huir su sonrojo con sonrisas y miradas dirigidas aquí y allí, dijo: —No vengas ahora con artificios. Si lo dices porque yo he de encontrar siempre bien todo lo que digas, tienes razón. —Rosario—exclamó el joven.—Desde que te vi, mi alma se sintió llena de una alegría muy viva... he sentido al mismo tiempo un pesar, el de no haber venido antes a Oribeja. —Eso sí que no le he de creer—dijo ella, afectando jovialidad para cubrir, medianamente su emoción.—¿Tan pronto?... No vengas ahora con palabrotas... Mira, Pepe, yo soy una lugareña; y no sé más que cosas vulgares; yo no sé francés, ya no me visto con elegancia; yo apenas sé tocar el piano; yo, —¡Oh, Rosario!—exclamó con ardor el joven.—Dudaba que fueses perfecta, ahora ya sé que lo eres. Entró de subito la madre, Rosario, que nada tenía que contestar a las últimas palabras de su primo, conoció, sin embargo, la

92 D. BENITO PEREZ GALDOS puede ser que no me explique bien. Quiero decir que estás habituado a vivir entre una sociedad escogida; sabes mucho... Aquí no hay lo que tú necesitas; aquí no hay gente sabia, ni grandes finuras. Todo es sencillez. Pepe. Se me figura que te aburrirás, que te aburrirás mucho, y al fin tendrás que marcharte. La tristeza, que era normal en el semblante de Rosario, se mostró con tintas y rasgos tan notorios, que Pepe Rey sintió una emoción profunda. —Estás en un error, querida prima. Ni yo traigo aquí la idea que supones, ni mi carácter ni mi entendimiento están en disonancia con los caracteres y las ideas de aquí. Pero vamos a suponer por un momento que lo estuvieran. —Vamos a suponerlo... —En ese caso tengo la firme convicción de que entre tú y yo, entre nosotros dos, querida Rosario, se establecerá una armonía perfecta. Sobre esto no puedo engañarme. El corazón me dice que no me engaño. Rosario se ruborizó, pero esforzándose

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular.

Autorizada y aprobada legalmente en 26 de Agosto de 1902

Funciona bajo la INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL

Con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908

sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución

Agente Director en Alicante y su provincia: **Pascual Ors Pérez**

Gran Restaurant

Hijos de Viuda de SAMPER

Director gerente: ANTONIO SAMPER

Magníficas habitaciones elegantemente decoradas, con preciosas vistas á los principales paseos y al mar.—Es el punto más céntrico y hermoso de la capital.—Comedores en la planta baja.—Coches á todos los trenes.
Almuerzos desde 2'50 pesetas en adelante.
Comidas desde 3 pesetas en adelante.
Explanada de España y calles Victoria y San Fernando. 25.—Alicante

León Dupuy

Exportación de vinos finos de España

Exportation de vins fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.— Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios.— Vinagres

Fondillóns de los años 1870, 1840, 1860, 1870, 1900 etc., secos y dulces.—Fondillón «ABUELO» año 1811

José Blanquer Reus

CAFE RESTAURANT COMERCIO
ESPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE BILBAO Y SAN FERNANDO

Teléfono núm. 86

Se sirve á la carta y por cubiertos desde 3 pesetas en adelante.

Antes Gran Café del Comercio.—ALICANTE

SANCHEZ. Fotógrafo

Mayor, 10.—Alicante

Las personas de buen gusto deben visitar esta casa

Grandes talleres de ampliación
A plazos y con descuento al contado

EL 66 SALDOS

ALTAMIRA 9

Ventas al contado

Unica casa en Alicante

ALMACEN DE PAQUETERIA Y DROGAS

Coloniales del País y Extranjero

Viuda de José Torras Herp

Teatinos, 50 y Jerusalem, 4.—ALICANTE

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los relojes más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación á provincias y Extranjero.

Depósito de duelas.—ALICANTE

González Hermanos

(Casa MAYLIN)

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases.—Loza lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adorno.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

Fábrica de Chocolates

MAQUINAS MOVIDAS A VAPOR
Almacén de coloniales, trigos, harinas y legumbres

Sánchez Hermanos

Fábrica, Alberola, 7, (Benalúa) —
— Almacén y despacho, Ballén, 28
ALICANTE

EL LOUVRE

Mercería—Paquetería—Novedades
MAYOR, 12—Alicante

Calderón, Galán y Comp.^a

Abanicos. Guantes. Sombrillas
Especialidad en fantasías.—Sombreros de señora.—Cintas.—Bordados y Puntillas
Perfumería Inglesa, Francesa y Española

Escuela Modelo

PARA NIÑOS

Espaciosos locales propios, higiénicos y bien ventilados.—Grandes patios para el recreo de los alumnos; aparatos de gimnástica para su desarrollo.—Agua filtrada y abundante.—Ventiladores.

Lecciones de francés

Dibujo.—Solfeo.—Trabajos manuales.—Excursiones escolares.—Gimnasia sueca y de salón.

PRECIOS ECONOMICOS

DONA PERFECTA 91

prima, ¿no es verdad que estuve inconveniente?

—Calla si a mí me parece que tienes mucha razón.

¿Pero de veras, no estuve un poco?...

—Nada, nada.

—¿Qué peso me quitas de encima! La verdad, es que me encontré, sin saber cómo, en una contradicción constante y penosa con ese venerable sacerdote. Lo siento mucho.

—Lo que yo creo—dijo Rosario, clavando en él sus ojos llenos de expresión cariñosa,—es que tú, no eres para nosotros.

—¿Qué significa eso?

—No sé si me explico bien, primo. Quien decir que no es fácil te acostumbres a la conversación ni a las ideas de la gente de Orbijosa. Si me figura... es una suposición.

—¡Oh! no: yo creo que te equivocas.

—Tu vienes de otra parte, de otro mundo, donde las personas son muy listas, muy sabias, y tienen unas maneras finas y un modo de hablar ingenioso, y una figura...

94 D. BENITO PEREZ GALDOS

necesidad de decir algo, y mirando a su madre habló así:

—¡Ah! se me había olvidado poner la comida al loro.

—No te ocupes de eso ahora. ¿Para qué os estais ahí? Lleva a tu primo a dar un paseo por la huerta.

La señora se sonreía con bondad maternal, señalando a su sobrino la frondosa arbolada que tras los cristales aparecía.

—Vamos allá—dijo Pepe levantándose.

Rosario se lanzó como un pájaro puesto en libertad hacia la vidriera.

—Pepe se sabe tanto y ha de entender de árboles—afirmó doña Perfecta,—te enseñaré de árboles—afirmó doña Perfecta,—te enseñaré cómo se hacen los ingertos: A ver qué optna él de esos peralitos que se van a transplantar.

—Ven, ven—dijo Rosario desde fuera.

Llamaba a su primo con impaciencia. Ambos desaparecieron entre el follaje. Doña Perfecta, sin fijarse, y después se ocupó del loro. Mientras lo renovaba la comi-

DONA PERFECTA 95

da, dijo en voz muy baja, con ademán pensativo:

—¿Qué despejado es! Ni siquiera, le ha hecho una caricia al pobre animalito.

Luego en voz alta añadió, creyendo en la posibilidad de ser oída por su cuñado:

—Cayetano, ¿qué te parece el sobrino?..

¡Cayetano! el grito que se oyó en el momento que Sordo gruñó indicó que el anticuario volvía al conocimiento de este miserable mundo.

—Cayetano...—

—Eso es... eso es...—murmuró con torpe voz el sabio,—ese caballero sostendrá como toda la opinión errónea de que las estatuas de Mundogrande proceden de la primera inmigración fenicia. Yo te convenceré.

—Pero Cayetano...—

—Pero Perfecta... ¡Bah! ¿También, ahora sostendrás que he dormido?

—No, hombre, ¡que he de sostener yo tal desatinol... ¡Pero no medices qué te parece esa joven?

D. Cayetano se puso la palma de la ma-